



УДК 349.422(477)

О ПРИНЦИПАХ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Виталий СТАРОЖИЛОВ,

соискатель кафедры земельного и аграрного права
Национального юридического университета имени Ярослава Мудрого

АННОТАЦИЯ

В статье проанализировано понятие принципов аграрного права, а также принципов формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственных предприятий. Обосновывается необходимость выделения отдельной группы принципов, на основе которых формируются и функционируют органы управления сельскохозяйственных предприятий. Под принципами правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственными предприятиями предлагаем понимать основные идеи, которые определяют направления и характер деятельности органов управления сельскохозяйственных предприятий: высших органов управления, исполнительных органов управления, органов, которые наделены контрольно-ревизионными полномочиями и сельскохозяйственного предприятия в целом.

Ключевые слова: органы управления, сельскохозяйственные предприятия, фермерские хозяйства, сельскохозяйственные кооперативы.

ON PRINCIPLES OF LEGAL REGULATION OF FORMATION AND FUNCTIONING OF AGRICULTURAL ENTERPRISE MANAGEMENT BODIES

Vitaliy STAROZHILOV,

Applicant at the Department of Land and Agrarian Law
of Yaroslav Mudryi National Law University

SUMMARY

The article analyzes the concept of principles of agrarian law, as well as the principles of the formation and functioning of the management bodies of agricultural enterprises. The necessity of singling out a separate group of principles on the basis of which the management bodies of agricultural enterprises are formed and functioning is substantiated.

Under the principles of legal regulation of the formation and functioning of the management bodies of agricultural enterprises, we offer to understand the main ideas that determine the direction and nature of the activities of the management bodies of agricultural enterprises: higher management bodies, executive management bodies, bodies that are endowed with control and auditing powers and the agricultural enterprise as a whole.

Key words: management bodies, agricultural enterprises, farms, agricultural cooperatives.

Постановка проблемы. Сельскохозяйственные предприятия являются новой формой хозяйственной деятельности. Однако до настоящего времени принципы правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственных предприятий не были самостоятельным предметом исследования.

Актуальность темы исследования подтверждается нераскрытостью темы, недостаточным количеством научных исследований в данной области и необходимостью внесения рекомендаций по выделению и закреплению принципов правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственных предприятий.

Состояние исследования. Принципы правового регулирования форми-

рования и функционирования органов управления сельскохозяйственных предприятий в Украине до настоящего времени исследованы недостаточно. Все изложенное указывает на новизну и актуальность темы предложенной статьи.

Целью и задачей статьи является исследование теоретического и законодательного обеспечения принципов правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственных предприятий, их выделение в отдельную группу.

Изложение основного материала. При исследовании правового положения органов управления сельскохозяйственного предприятия важное значение имеет характеристика принципов их формирования и функционирования. Эти принципы являются исход-

ными, определяющими направления воздействия на соответствующие общественные отношения.

Согласно общетеоретическим представлениям принципами права являются ведущие принципы, идеи права, в конкретном виде характеризующие его содержание, определяющие направленность правового регулирования. Они обусловлены объективными закономерностями существования и развития человека и общества [1, с. 106].

По нашему мнению, исследование любых отраслевых принципов права должно осуществляться с точки зрения их происхождения, эволюции, правовой природы, значения и практической реализации.

Очень часто принципы рассматриваются как основное начало, на кото-



ром основывается любая научная теория, определенная методологическая или нормативная установка, правило, постулат; гносеологический феномен, который не существует в природе; и как закон используется как организатор эмпирического материала или как функция средства объяснения какого-либо факта [2, с. 81].

Понятие «принцип» берет свое начало от латинского слова «*principium*», что означает начало, основу. В то же время принцип – это то, что лежит в основе определенной теории науки, внутреннее убеждение человека, основное правило поведения [3, с. 547]. Согласно словарю Даля слово «принцип» означает научное или нравственное начало, основание, правило, от которого не отступают [4, с. 431].

Принципами права следует считать наиболее общие и стабильные требования, которые способствуют утверждению и защите общественных ценностей, определяют характер права и направления его дальнейшего развития [5, с. 124]. Это система требований, в которых воплощаются наиболее стабильные выходные руководящие нормативные основы, закрепленные в праве, которые являются концентрированным выражением присущих ей важнейших сущностных черт и ценностей [6, с. 7]. С точки зрения С.С. Алексеева, принципы права можно толковать как выраженные в последнем исходные принципы, характеризующие его содержание, основы и закрепленные в нем закономерности общественной жизни. Принципы – это то, что пронизывает право, определяет его содержание в виде начальных, сквозных идей, главных нормативно-руководящих принципов и положений [7, с. 100].

Р.З. Лившиц, подчеркивая практическое значение принципов права, отмечал, что они пронизывают процесс реализации права, а потому и в случае применения законов, и в случае заполнения пробелов в правовом регулировании они служат векторами правоприменительной деятельности. Принципы права концентрируют результат развития права, в них воплощается неразрывная связь прошлого, настоящего и будущего [8, с. 200].

С.П. Погребняк определял, что принципами права является система

наиболее общих и стабильных императивных требований, закрепленных в праве, которые являются концентрированным выражением важнейших сущностных черт и ценностей, присущих этой системе права и определяющих его характер и направления дальнейшего развития [9].

Таким образом, можно утверждать, что в отечественной литературе отсутствует единство мнений относительно определения понятия принципов права, что дает возможность утверждать об актуальности этой проблемы. По этому поводу поддерживаем точку зрения А.М. Колодия, который считает, что, несмотря на различие во взглядах на природу принципов права, юридическая наука была единой в признании определенных положений и идей как принципов права [10, с. 41].

К наиболее существенным признакам принципов права следует отнести, прежде всего, их регулятивность. Нормативно-регулятивный характер принципов права видится в том, что принципы, зафиксированные в праве, приобретают значение общих правил поведения, которые имеют общеобязательный, властный характер. Указанный характер становится присущим как непосредственно нормам-принципам, так и принципам, которые выводятся из норм. Кроме того, важное значение имеет способ материализации в праве принципов права. Речь идет о двух основных способах их выражения в праве, таких как непосредственное формулирование их в нормах права (текстуальное закрепление) и вывод принципов права по содержанию нормативно-правовых актов (содержательное закрепление). В первой группе указанные принципы содержатся в кодифицированных и инкорпорированных актах, а принципы юридического института – в актах, касающихся этого института. Вторую группу составляют принципы, содержание которых выводится из норм права. Такие принципы являются более абстрактными и с их помощью можно урегулировать наиболее общие общественные отношения. Следующим, но не менее важным, по мнению А.М. Колодия, признаком принципов права является их историчность. Речь идет о том, что принципы права являются результатом развития общества и государства, а потому

и трансформируются в зависимости от возникновения новых видов отношений [11].

При исследовании принципов правового регулирования и формирования органов управления сельскохозяйственным предприятием, по нашему мнению, нельзя обойти вниманием принципы отрасли аграрного права. Исследуя эти принципы, ученые предлагают рассматривать их как ведущие идеи, основополагающие принципы, научные положения, отраженные в нормах этой правовой отрасли, которые в комплексе регулируют аграрные отношения [12, с. 14]. Эти основные руководящие идеи определяют направления и характер правового регулирования аграрных отношений [13, с. 13], они определяют содержание отрасли аграрного права [14, с. 11].

Учитывая специфику сельскохозяйственного производства и его роль в обеспечении продовольственной безопасности, к принципам аграрно-правовых институтов можно отнести также: принцип органического производства [15, с. 4, 16, с. 59]; товарного сельскохозяйственного производства [17, с. 117]; государственной политики по обеспечению качества и безопасности пищевых продуктов и продовольственного сырья [18, с. 237]; обеспечения продовольственной безопасности Украины [19, с. 22]; производственно-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий [12, с. 169; 20, с. 166]; государственного регулирования сельского хозяйства [12, с. 63; 20, с. 150] и др.

Итак, под принципами правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственными предприятиями предлагаем понимать основные руководящие идеи, которые определяют направления и характер деятельности органов управления сельскохозяйственных предприятий: высших органов управления, исполнительных органов управления, органов, которые наделены контрольно-ревизионными полномочиями и сельскохозяйственного предприятия в целом.

Согласно действующему аграрному законодательству отношения по поводу формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственным предприятием базируются на принципах самоуправления и демократии.



Самоуправлением является такая организация деятельности коллектива, которая путем собственного волеизъявления решает вопросы деятельности сельскохозяйственного предприятия в пределах своей правоспособности. На предприятиях кооперативного типа, в сельскохозяйственных акционерных и других обществах оно проявляется в праве всех членов, участников и акционеров участвовать в решении всех вопросов деятельности этих предприятий, выборности и подотчетности высших, исполнительных и контрольно-ревизионных органов, обязательности выполнения решений, принятых большинством. Коллективное самоуправление – это совокупность управленческих и имущественных отношений, возникающих в процессе осуществления функций соответствующими органами управления сельскохозяйственным предприятием. Именно поэтому абсолютно оправдано то, что организационной основой самоуправления является членский характер связей, возникающих в сельскохозяйственных предприятиях. То есть самоуправление является не иначе как гарантией каждого члена сельскохозяйственного предприятия принимать участие в решении всех вопросов его деятельности, избирать и быть избранным, обязательность решений, принятых большинством голосов на общем собрании и заседаниях правления сельскохозяйственного предприятия. Вместе с самоуправлением в таких сельскохозяйственных предприятиях деятельность осуществляется на принципах демократии, то есть речь идет об участии всех его членов, акционеров, участников в открытом обсуждении ими всех вопросов, возникающих в производственных, организационно-бытовых и других отношениях.

Однако мы считаем, что формирование и функционирование органов управления сельскохозяйственным предприятием не ограничивается только существованием принципов самоуправления и демократии. Точнее, на указанных принципах функционируют не только органы управления сельскохозяйственного предприятия, но на них основан процесс создания и функционирования таких предприятий в целом.

Из вышеизложенного следует, что принципы в аграрном праве являются

довольно распространенными, и на их основе осуществляется создание и функционирование аграрного сектора, его участников. Однако для каждого из видов правоотношений, возникающих в процессе производства, переработки и реализации сельскохозяйственной продукции, характерно существование самостоятельных, присущих каждому конкретному виду отношений принципов. То есть стоит учитывать, что отношениям по поводу правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственными предприятиями присущи свои принципы. Исследование многообразия точек зрения позволяет сделать вывод, что на сегодняшний день в теории права не выделяется единого подхода к определению принципов правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственных предприятий. Таким образом, предлагаем к принципам правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственных предприятий относить следующие: 1) самоуправления и демократии, 2) коллегиальности, 3) учета специфики сельскохозяйственного товарного производства, 4) определения целей предприятия и ориентации на потребности рынка, 5) эффективного использования земли и других природных ресурсов в процессе производства, 6) оптимального соотношения централизации и децентрализации управления, 7) заинтересованности органов управления сельскохозяйственным предприятием в результате хозяйственной деятельности, 8) ответственности органов управления сельскохозяйственным предприятием за результаты хозяйственной деятельности, 9) модернизации процесса производства, 10) материального и морального стимулирования труда, 11) научности и т.д.

По нашему мнению, соблюдение вышеперечисленных принципов является обязательным при создании и осуществлении своих полномочий органами управления сельскохозяйственного предприятия, что, в свою очередь, обеспечит эффективную хозяйственную деятельность последнего. Конечно, перечень этих принципов не является исчерпывающим, и они могут допол-

няться или изменяться по требованию современности.

Предложенные нами принципы правового регулирования формирования и функционирования органов управления сельскохозяйственными предприятиями требуют более детального толкования.

Самоуправление и демократия являются основными принципами, проявлением которых является наличие органов управления в сельскохозяйственных предприятиях. Организационным основанием самоуправления является членский характер связей, возникающих в сельскохозяйственном предприятии (речь идет о сельскохозяйственных предприятиях, функционирующих на основе членства). Демократия в сельскохозяйственном предприятии находит свое выражение в принятии коллегиальных решений и автономности. То есть рабочая группа или собрание представителей принимают решения на основе обсуждения различных вариантов, или путем голосования, или путем достижения консенсуса. Целесообразно отметить, что самоуправление и демократия как принципы организационно-управленческих правоотношений в полной мере раскрываются в сельскохозяйственных предприятиях частной формы собственности, где обычно все участники, члены наделяются равными имущественными и организационно-управленческими правами и обязанностями. Зато в государственных сельскохозяйственных предприятиях наблюдается сосуществование самоуправления владельца и демократии рабочего коллектива.

Согласно принципу коллегиальности решения в сельскохозяйственном предприятии должны приниматься путем коллективного обсуждения. Коллегиальные решения обладают большим потенциалом, чем единоличные, так как при их принятии используется жизненный опыт и знания более чем одного человека. Кроме того, при принятии коллективного решения может наблюдаться групповая мотивация, которая заключается не только в общем принятии решений, но и в общем стремлении к достижению результатов производства.

Осуществление управления сельскохозяйственным предприятием должно учитывать специфику сель-



ского хозяйства как вида хозяйственной деятельности. Речь идет об учете при планировании и распределении обязанностей между членами сельскохозяйственного предприятия сезонности сельскохозяйственного производства, отсутствия нормированного рабочего дня для некоторых категорий работников (доярки, комбайнеры в периоды жатвы), а также значительной разорванности во времени между проделанной работой и полученным результатом (разделение доходов между членами фермерского хозяйства в конце сельскохозяйственного цикла).

Что касается определения целей предприятия и ориентации на потребности рынка, то стоит отметить, что от соблюдения этого принципа напрямую зависит эффективность хозяйственной деятельности предприятия. То есть органы управления и должностные лица сельскохозяйственного предприятия должны следить за рынком сельскохозяйственной продукции и культивировать те сельскохозяйственные культуры, производство которых является рентабельным. То же самое касается и сельскохозяйственных животноводческих предприятий, продукция которых должна соответствовать потребностям общества.

Еще одной идеей, которую мы предлагаем относить к принципам функционирования органов управления сельскохозяйственных предприятий, является эффективное использование земли и других природных ресурсов в процессе производства. Общеизвестно, что земля является основным средством производства для растениеводческих сельскохозяйственных предприятий, а потому ее эффективное использование имеет важное значение для дальнейшего использования в аналогичных целях. Поскольку в процессе производства сельскохозяйственной продукции качество земли может ухудшаться, эффективное использование земли должно предусматривать в себе мероприятия по ее восстановлению. По мнению В.В. Петрова, воспроизведением охватывается не естественный объект (земля, недра, воды, леса и т.п.), а только его отдельные компоненты, входящие в состав данного природного объекта [21, с. 25].

Если говорить об эффективности использования других природных объ-

ектов (недра, воды, леса), то, как нами отмечалось, стоит говорить об использовании по целевому назначению с такой интенсивностью, которая позволяла их естественное воспроизводство.

Под оптимальным соотношением централизации и децентрализации управления как одним из принципов функционирования органов управления сельскохозяйственным предприятием предлагаем понимать такой порядок организации производства, который не является перегруженным в своей структуре и в то же время максимально эффективным. На соотношение централизации и децентрализации процесса управления сельскохозяйственным предприятием влияют: размеры организации, технология производства и услуг, окружающая деловая среда [22, с. 159]. При этом на сегодняшний день для рациональной организации структуры характерен высокий уровень децентрализации управления [23, с. 57]. Однако децентрализация не может рассматриваться вне связи с централизацией: не может существовать ни полностью децентрализованная структура (она теряет свою целостность), ни подразделение, полностью лишенное децентрализации (с потерей автономности он потеряет свою структурность). Таким образом, существенное значение имеет именно степень децентрализации, которая выражается соотношением между централизацией и децентрализацией управления на данном предприятии [23, с. 57]. По мнению некоторых ученых, жесткая централизация деактивизирует работников подразделений и ведет к падению результативности деятельности предприятия; с другой стороны, чрезмерная децентрализация создает разрыв между целями подразделений и организации, и активность, положительная на уровне подразделений, может приобретать негативную направленность на уровне предприятия в целом, что, соответственно, также будет вести к снижению общей эффективности предприятия [24; 25, с. 332].

Достаточно необходимым средством исследуемых принципов является принцип заинтересованности органов управления сельскохозяйственным предприятием в результате хозяйственной деятельности. Имеем в виду, что от результатов деятельности органов

управления сельскохозяйственным предприятием зависит рентабельность всей хозяйственной деятельности. Иными словами, в качестве примера, чем эффективнее члены фермерского хозяйства будут управлять фермерским хозяйством, тем больше прибыли они получат от его деятельности.

Ответственность органов управления сельскохозяйственным предприятием за результаты хозяйственной деятельности – тоже один из важных принципов функционирования органов управления сельскохозяйственного предприятия. Стоит учитывать, что данный принцип прямо вытекает из предыдущего. Речь идет об отчетности органов управления перед членами, акционерами или участниками сельскохозяйственного предприятия за результаты хозяйственной деятельности. Кроме того, при заключении трудового договора (контракта) с директором государственного (коммунального) предприятия на такое лицо может быть возложена имущественная ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей.

Модернизация производства как принцип деятельности органов управления сельскохозяйственным предприятием является требованием современности. Несмотря на быстрое развитие научно-технического прогресса, не исключено является сельское хозяйство. Именно поэтому для эффективного его ведения органы управления должны использовать современные технологии и способы при производстве сельскохозяйственной продукции, при ее хранении, транспортировке и реализации.

В материальном и моральном стимулировании труда усматривается распределение материальных благ и удовлетворение потребностей членов, акционеров и участников сельскохозяйственных предприятий в зависимости от количества и качества затраченного ими труда путем материальных и моральных поощрений (премии, благодарности, грамоты) и др.

Последним из предложенных нами принципов деятельности органов управления сельскохозяйственными предприятиями является принцип научности. То есть при осуществлении своей деятельности органы управления сельскохозяйственного предприятия используют законы экономики, дости-



ження по управленію і менеджменту підприємства, а також статистическі дані при здійсненні планування господарньої діяльності.

Висновки. Проведений аналіз дозволяє утвердити, що під принципами правового регулювання формування і функціонування органів управління сільськогосподарськими підприємствами стоїть розуміти основні ідеї, які визначають напрямки і характер діяльності органів управління сільськогосподарських підприємств: вищих органів управління, виконавчих органів управління, органів, які наділені контрольно-ревізійними повноваженнями і сільськогосподарського підприємства в цілому.

К принципам правового регулювання формування і функціонування органів управління сільськогосподарських підприємств пропонується відносити наступні: 1) самоуправління і демократії; 2) колегіальності; 3) урахування специфіки сільськогосподарського товарного виробництва; 4) визначення цілей підприємства і орієнтація на потреби ринку; 5) ефективного використання землі і інших природних ресурсів в процесі виробництва; 6) оптимального співвідношення централізації і децентралізації управління; 7) зацікавленості органів управління сільськогосподарським підприємством в результаті господарньої діяльності; 8) відповідальності органів управління сільськогосподарським підприємством за результати господарньої діяльності; 9) модернізації процесу виробництва; 10) матеріального і морального стимулювання праці; 11) наочності і тому подібне.

Список использованной литературы:

1. Кравчук М.В. Теорія держави і права. Проблеми теорії держави і права: Навчальний посібник. 3-є вид., змін. і доп. Тернопіль: Карт-бланш, 2002. 247 с.
2. Голованов В.Н. Законы в системе научного знания. М.: Мысль, 1970. 231 с.
3. Словарь иностранных слов / А.С. Мельничук; под ред. А.С. Мельничук. М., 1974. 776 с.
4. Толковый словарь живого великорусского языка. Т. 3. / Даль В.И. М.: Гос. изд-во. иностр. и нац. слов., 1955. 1782 с.

5. Теорія держави і права: підруч. [для студ. вищ. навч. закл.] / [О. В. Петришин, С. П. Погребняк, В. С. Смородинский та ін.; за ред. О. В. Петришина]. Х.: Право, 2014. 368 с.

6. Погребняк С.П. Поняття принципів права // Актуальні проблеми правознавства: тези доп. і наук. повідом. учасн. наук. конф. мол. учен. та здоб. / за заг. ред. М. І. Панова. Х.: Нац. юрид. акад. України, 2006. С. 5.

7. Алексеев С.С. Собрание сочинений В 10 т. Т. 3: Проблемы теории права: курс лекций. М.: Статут, 2010. 495 с.

8. Лившиц Р.З. Теория права: учебник. М.: БЕК, 1994. 224 с.

9. Погребняк С.П. Основоположні принципи права (змістовна характеристика). Х.: Право, 2008. 240 с.

10. Старчук О.В. Щодо поняття принципів права. Теорія та історія держави та права. Філософія права. URL: http://kul.kiev.ua/images/chasop/2012_2/40.pdf.

11. Колодій А.М. Принципи права: генеза, поняття, класифікація та реалізація. URL: <http://dspace.nbuv.gov.ua/bitstream/handle/123456789/63807/08-Kolodiy.pdf>.

12. Аграрне право: [підруч. для студ. вищ. навч. закл.] / [В.П. Жушман, В.М. Корнієнко та ін.; за ред. В.П. Жушмана та А.М. Статівки]. Х.: Право, 2010. 296 с.

13. Статівка А.М. Аграрне право (оглядові лекції, нормативно-правові акти): навч. посіб. Х.: Юрайт, 2014. 352 с.

14. Гаєцька-Колотило Я.З. Аграрне право України: навч. посіб. К.: Істина, 2008. 184 с.

15. Піддубна Д.С. Правовий захист органічної продукції від генетично модифікованих організмів в Україні: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. канд. юрид. наук: спец. 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право; Нац. ун-т біоресурсів і природокористування України. К., 2015. 20 с.

16. Уркевич В.Ю. Пропринципи виробництва органічної сільськогосподарської продукції в Україні. Наук. вісн. Нац. ун-ту біоресурсів і природокористування України: Серія «Право» / голова редкол. Д.О. Мельничук. 2014. Вип. 197. Ч. 1. С. 56–63.

17. Марченко С.І. Організаційно-правові питання товарного сільськогосподарського виробництва

в Україні: моногр. К.: ВГЛ «Обрії», 2010. 200 с.

18. Корнієнко Г.С. Правові засади виробництва безпечних та якісних сільськогосподарської продукції та продуктів харчування // Актуальні проблеми правового забезпечення продовольчої безпеки України: моногр. / [О.М. Батигіна, В.П. Жушман, В.М. Корнієнко та ін.; за ред. В.Ю. Уркевича та М.В. Шульги]. Х.: ФОП Шевченко С.О., 2013. С. 235–255.

19. Курман Т.В. Правовое обеспечение хозяйственной деятельности государственных специализированных сельскохозяйственных предприятий. Х.: СПД-ФЛ Чальцев А.В., 2007. 208 с.

20. Аграрне право України: підруч. / за ред. О. О. Погрібного. К.: Істина, 2007. 448 с.

21. Петров В.В. Экология и право: [монография] / В.В. Петров. М.: Юрид. лит., 1981. 224 с.

22. Ivakhnenkov S. Information Technologies in Accounting and Auditing: A Post-Soviet Approach / S. Ivakhnenkov // Saarbrücken: VDM Verlag Dr. Müller GmbH & Co, 2010. 159 p.

23. Куликов В.И. Оценка централизации / децентрализации управления предприятием. Российское предпринимательство. 2012. № 12(210). С. 56–62.

24. Куликов В.И. Системный анализ управления. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2000. 138 с.

25. Сокольська Р.Б., Зеліман В.Д. Двокритеріальний підхід до оцінювання рівня централізації системи обліку на підприємстві. Науковий вісник ужгородського університету. 2016. URL: http://www.visnyk-ekon.uzhnu.edu.ua/images/pubs/48/48_50.pdf.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Старожилів Віталій Владимірович – соискатель кафедры земельного и аграрного права Национального юридического университета имени Ярослава Мудрого

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Starozhilov Vitaliy Vladimirovich – Applicant at the Department of Land and Agrarian Law of Yaroslav Mudryi National Law University

limashyn@mail.ru